### 新民晚報|社会新闻

突发事 / 新鲜事 / 感人事 / 烦心事 (热线:962555

微博报料:新浪@新民晚报社会新闻 上海滩 t.xinmin.cn/baoliao 线索一旦采用 即付酬金

# 廉价工艺品为啥估价880万元?

## 拍卖公司只是为了收取客户数万元手续费

价值低廉的摆件,竟被估价成 数百万天价的"古董"。为啥?只为收 你手续费。昨天,收藏品爱好者陈先 生致电本报, 称手头两件物品均被 诚翰投资有限公司过高估价,数万元 手续费打了水潭。对此,上海拍卖行 业协会提醒市民勿轻信估价,并向读 者支招如何鉴别正规拍卖公司。

#### 低价摆件估出高价

陈先生说,自己手头有件"八骏 马"玉器摆件。去年底,他委托上海 诚翰投资有限公司拍卖,公司估价 称,玉器价值高达880万。公司还表 示与香港中信国际拍卖有限公司有

业务联系,要求陈先生先付6万元 拍卖服务费。

今年1月10日,"八骏马"在拍 卖会上并没有找到买家。陈先生收 到拍卖现场录像后, 发现拍卖过程 十分简单, 既没有适当的文字介绍, 也没有藏品展示。而根据上海朵云轩 拍卖有限公司对这件"八骏马"藏品 的鉴定结果,摆件是玉石粉模压制的 普诵丁艺品,并不具有拍卖价值。

#### 高额服务费未退回

陈先生意识到, 自己可能受骗 了。为了求证,他故意让朋友拿了一 个只值 1000 元的砚台去该公司委 托拍卖,对方竟然估价330万元,并 目也要求收取高昂的服务费。

于是, 陈先生先后找到上海拍 卖行业协会及闵行工商部门投诉。 拍协表示, 诚翰公司并没有拍卖资 格。而闵行工商华漕分局则称,类似 事件时有发生。直到10月18日,陈 先生才在调解下讨回了 35000 元, 但剩余的25000元已打水漂。

"这样的公司让很多收藏品爱 好者都吃了哑巴亏, 却又毫无办 法。"陈先生说。

#### 教你几招验明真身

记者登录上海市工商行政管理

局网站查询发现,"上海诚翰投资有 限公司"的经营业务范围并不包括 各类商品拍卖。而上海市拍卖协会 也表示, 诚翰并不在有拍卖资质的 公司之列。

闵行丁商华漕分局表示, 该公 司的经营范围中只有"展览展示服 务"。如果公司变更经营范围而未登 记,可处10万元以下罚金。若擅自 从事未经批准的经营活动, 情节严 重的可吊销营业执照。记者就此联 系该公司, 一名工作人员表示要询 问公司后才能给回复。

那么,收藏爱好者该如何辨别 拍卖公司是否正规呢? 上海市拍卖

行业协会秘书处的工作人员支招: 首先,公司名称应包含"拍卖"二字, 如称投资有限公司,则大多资质存 疑。其次,正规拍卖公司一般在藏品 成交后才收取一定费用, 事前收费 的大多不靠谱,同时,收藏家在委托 拍卖时,应根据其合同公章上的公 司名称,要求公司出示营业执照和 上海市商务委员会颁发的拍卖经营 许可证原件。如果实在无法辨别,也 可通过上海市工商行政管理局官网 或拨打上海市拍卖行业协会电话进

> 实习生 黄卉 本报记者 金旻矣



搭笼子 停车子

杨浦区波阳路上一户居民非法占用人行道, 搭了个笼子停车子, 影响行人行走,希望有关部门采取措施及时拆除。

种植 摄影报道

### "潜伏"火车站厕所几个小时

# 窃贼专偷如厕旅客财物

本报讯 (记者 房浩 汀跃中 王勤俭)前 天下午, 一名窃贼在铁路上海站候车室厕所 内窃取如厕旅客挂在衣钩上的物品时,被守 候伏击的上海铁路民警一举擒获。据了解,这 名窃贼并非第一次作案,犯罪嫌疑人李某某 昨天已被铁路警方刑事拘留。

上周五,上海铁路公安处上海站派出所 刑警队接到旅客许先生报警称,其在10号候 车室的男厕所如厕后,发现原本挂在厕位左 侧板挂钩上的笔记本电脑包不翼而飞, 而许 先生从如厕直至发现电脑包失踪, 前后不过 5分钟。接到报案后,民警立刻调阅了案发时 该候车室厕所外的监控录像,发现一名身穿 红色外套、黑色裤子的中年男子十分可疑,干 是立即将其锁定。民警随后展开守候伏击,但 两天时间过去,目标并未出现。

前天下午2时45分许,侦查员看到一名 与监控录像内穿着、体型十分接近并且没有 携带任何行李的中年男子径直走进了10号 候车室内的男厕所,侦查员随即跟上前去,暗 中监视。该男子进入男厕所后, 迟迟没有出 来。直到下午4时许,男子终于走出厕所。而 此时,他的身上多出了一个黑色的电脑包,男

子随后加快脚步离开。侦查员紧跟不舍,当对 方走到主廊道时, 侦查员们一拥而上将其制 服。打开男子所背的电脑包后,民警发现其中 有三星笔记本电脑、女式手表、白金项链等 财物,价值近1万元。而当侦查员找到失主 曹先生时,他竟对自己电脑包失窃的事情浑

据了解,犯罪嫌疑人李某某,52岁,今年 9月从安徽来沪,租住在铁路上海站附近,平 时靠打零工为生,闲时则会到家附近的火车 站"逛逛"。据李某某交代,从今年12月起,他 已作案三起,盗窃旅客财物总价值达2万余 元。李某某称,旅客如厕时往往会放松警惕, 低头看手机,而忽略挂在厕位挂钩上的物品。 于是,自己便蹲在隔壁厕位内观察,伺机伸 手。有一次为了得手,李某某竟在厕所内蹲守 了5个小时。

铁路警方提醒广大旅客:临近年末,不法 分子蠢蠢欲动,一些窃贼往往希望"捞一票" 回家过年,而火车站客流量大,是盗窃案件的 高发地点。旅客出行时要提高安全防范意识, 看管好自己的行李物品,尽量"不露财",以免 给不法分子可乘之机。

### "蓝色粉末"飘散刺鼻气味

初步检测排除放射性物质可能

本报讯(记者 房浩 王勤俭)昨天中午12 时许,宝山区沪太路江场西路附近约200米长 的路面上突然被蓝色粉末覆盖,空气中飘散着 刺激性气味。民防部门接报后迅速到场,经过 初步检测排除了放射性物质的可能。

据目击者介绍,蓝色粉末是从一只袋子里 飘出来的,随后迅速扩散至附近道路,最后在 沪太路西侧车道上形成了一条约 200 米长的 "蓝粉带",每当车辆驶过,蓝色粉末就随风扬 起,空气中弥漫着一股刺激性气味。

公安、民防等部门接到市民报警后迅速到 场处置,民防工作人员运用仪器对飘散在地上 的蓝色粉末进行检测,初步排除了放射性物质 的可能,但粉末具体成分仍需进一步检测。

